

PRECIOS DE SUSCRIPCION **Pasetas.**
 En la isla, un mes, adelantado 1'50
 En el resto de España, trimese-
 re, id. 5'00
 Ultramar y Extranjero, lo que co-
 rresponda por aumento de fran-
 queo.
 *IMPRESOS SUELTOS 10 CÉNTIMOS.

El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS **Postal**
 En la primera plana y ga-
 cetillas, línea. 0'20
 En cuarta plana, id. 0'12
 Comunicados, id. 0'25
 Rebaja proporcionada al número
 de inserciones
 LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 7.º

Mahon, martes, 11 de Enero de 1887.

N.º 1.662.

SECCION POLITICA

CONTROVERSIA DEPLORABLE

Al recibir el Santo Padre Leon XIII la felicitacion del Sacro Colegio de Cardenales con motivo de la fiesta de Navidad, pronunció una alocucion quejándose amargamente de la triste situacion del Pontificado, desprovisto de toda libertad para el desempeño de su santa mision en la tierra, principalmente por culpa del gobierno italiano que no vela, como su deber y la buena fé lo exigen, por la estricta observancia de la ley de garantías, que es el seguro implícitamente aceptado por la Santa Sede para continuar permaneciendo en Roma, entre el sepulcro de los dos grandes Apóstoles San Pedro y San Pablo, y las maravillas del arte pagano atesoradas en el Vaticano entre la cruz redentora y el Apolo de Belveder.

La palabra mas insignificante del Pontífice resuena con eco inmenso en el mundo. Es el pastor de un rebaño de doscientos millones de ovejas sumisas á su voz. No es extraño que el gobierno del rey Humberto se haya conmovido al verse acusado por la Santa Sede de cómplice en los insultos que le prodigan sus adversarios y en las trabas que ponen á su libertad.

Aunque el grito de guerra del Pontificado no levante ya Cruzadas en Europa, no dejan de ser temibles sus lamentos, puesto que aún existe en todos los pueblos una masa ignorante y fanática, incapaz de distinguir entre lo temporal y lo espiritual, que se arma con el puñal para defender á la Iglesia (la catedral de Burgos testigo;) que envía millones á Roma para el sostenimiento del primero de los pobres, y que á veces parece que quiere moverse como ejército redentor de la Santa Sede tiranizada.

Así, pues, el conde de Robilant, ministro de Estado de Italia, haciendo el honor debido á la alocucion del Santo Padre, ha dirigido una circular á las potencias, rebatiendo la acusacion pontificia y afirmando el estricto cumplimiento de la ley de garantías.

Cuán afflictivas sean para todo corazon sensible estas controversias y mútuas recriminaciones entre los altos poderes de la tierra, no hay para qué decirlo. Dan lugar á la duda, al descreimiento, al excepticismo, que imposibilitan el prestigio de toda autoridad.

Unánime es el concepto del mun-

do católico, respecto á la Santa Sede. Tiénelo no solamente por conviccion, sino también porque así cumple un deber que la conciencia le impone. Es el Pontificado fuente de verdad, espejo de prudencia, depósito de justicia, esencia de imparcialidad y compendio de moderacion, é importa conservar esa tradicion entre sus doscientos millones de creyentes.

Pues bien; circulares como la dirigida por el conde de Robilant á las potencias europeas, sirven para minar ese gran prestigio. Porque el ministro del rey Humberto protesta de que la Santa Sede se queja sin motivo, afirma lo que no es, y falta á la justicia culpando al gobierno italiano de pecados que no comete. Y basta que el ministro de un rey diga tales cosas seriamente y á la faz de Europa, para que nazca la duda, la deplorable duda de si la Santa Sede se equivocará perturbada por la defensa de intereses más temporales que espirituales.

Y si á circulares como la del conde de Robilant, se añade el hecho público y notorio de que papistas esforzados, (como nuestro insigne Carulla, que nuevo Pedro Ermitaño predica la Cruzada del siglo XIX contra el reino de Italia, opresor del Pontificado), entran en el Vaticano, y salen de Roma libremente, llevando y trayendo los votos de Redencion de los doscientos millones de católicos, la duda expresada ha de tomar proporciones que la conviertan poco menos que en una segura conviccion.

Queremos confesar una gran debilidad nuestra. Jamás nos detenemos ante las ruinas de un antiguo monumento, sin que se apodere de nuestra alma profunda tristeza. Ese castillo feudal, asentado sobre alta colina, del cual apenas quedan algun muro medio derruido y los restos de algun torreón hundido y desportillado, nos lleva con el pensamiento á aquellos tiempos en que una aristocracia poderosa desafiaba á los reyes y era terror de sus vasallos y escarnio de la humanidad, del derecho y de la justicia; admirable unas veces por sus grandes crímenes y otras por su heroísmo. Edad que ya pasó; fuerza que se halla sepultada entre las ruinas de las mansiones señoriales en que se cobijaba, y cuyas últimas piedras, desprendiéndose una á una, aumentan el peso de la sepultura en que yace.

Ese mismo sentimiento triste y

desconsolador se ha apoderado de nosotros al ver al Pontificado, omnipotente en otro tiempo, dominador de los tronos y de las conciencias de Europa, llamado á la realidad y á la verdad por el ministro de Estado de un reino de ayer, que ha vestido el trono de su soberano con los girones de púrpura arrancados al poder temporal de la Santa Sede. La circular del conde de Robilant es el ariete que sigue desmoronando las piedras de los quebrantados muros del Pontificado.

Y mientras la Santa Sede permanece en Roma, mecida por las ilusiones de una restauracion del poder temporal, seremos tristes espectadores de tan deplorable controveisia. Nunca faltarán motivos de queja para el Pontificado, que considerándose la más santa representacion de la autoridad divina y humana sobre la tierra, graduará los agravios que en su concepto se le influyeran por la opinion que tiene formada de su propia grandeza.

Y no será tampoco posible que el gobierno italiano, deseando que se guarden á la Santa Sede los mayores respetos, evite que el sentimiento patriótico individual se manifieste á veces con actos hostiles al Pontificado, puesto que la Iglesia mantiene viva su protesta contra la unidad italiana, y de todos los pulpitos del mundo católico llegan á Roma las voces de los que la proclaman obra maldita del infierno.

Es de esperar que llegará un día en que el Pontificado se persuadirá de la imposibilidad de recobrar lo que ha perdido. El pueblo, al cual dominaba, se ha emancipado de su autoridad temporal y aspira á destinos mas grandes que el de hallarse confiscado en beneficio de una inmensa teocracia. Los poderes antiguos, envejecidos y caducos, se han venido á tierra: otros poderes nuevos los han reemplazado, y en esta competencia incesante de lo nuevo reemplazando á lo antiguo, no se ha visto jamás que aquello que ha sido una vez destruido, vuelva á existir en iguales condiciones.

El Pontificado temporal, que se vino al suelo como árbol carcomido, debe colocarse en la realidad, reconociendo la enérgica vitalidad del joven reino de Italia, y evitar esas controversias, que afectan perjudicialmente á la mision espiritual de la Santa Sede.

El abandono de Roma por el Papa marcará un gran día de paz en la cristianidad.

(El Liberal).

SECCION DE NOTICIAS

De *El Mercantil Valenciano*:
 La agricultura en Alemania

Dejando á un lado la historia de las escuelas creadas en 1722 en Königs-horts por Federico-Guillermo I, y en 1807 en Mœglin por el célebre Thær, así como de las Academias de Hohenheim, Schleisheim, Jena, Wiesbaden, Tharand, Begebenwalde, Poppelsdorf y Proskau, fundadas todas antes de 1848, vengamos á los tiempos presentes en que el desarrollo de la instruccion agrícola es verdaderamente progresivo.

Existen consagradas á la enseñanza agrícola superior las instituciones siguientes:

1.º El instituto agronómico de la universidad de Königsberg con jardín especial para las plantas económicas, una clinica veterinaria y un laboratorio de química agrícola.

2.º El instituto agronómico de la universidad real de Breslau, dotado con un laboratorio de química zoológica y un instituto veterinario, que están en relacion con la estacion de ensayo de la sociedad de Agricultura de la Silesia.

3.º El instituto agronómico de la universidad real de Halle, que contiene gran jardín, parque de animales domésticos, estacion de ensayos químicos, campos de experimentacion, clinica veterinaria, una escuela de transformaciones láctíferas y otras dependencias teórico-prácticas.

4.º El instituto agronómico de la universidad de Kiel, con una estacion de ensayos químicos y una escuela de lecheria.

5.º El instituto agronómico de la universidad real de Goettingen, con laboratorio para la química agrícola, instituto de veterinaria, estacion de ensayo y jardines especiales.

6.º La escuela agronómica superior de Berlin, que contiene un instituto mineralógico, un instituto de geología agrícola, los institutos técnico de cultivo, zootécnico y botánico, los laboratorios de fisiología vegetal y animal, el de investigaciones para la industria azucarera, destilatoria y la féculo gomosa, un magnífico museo de maquinaria agrícola, y colecciones completas de cráneos de animales domésticos y de plantas agrícolas.

7.º La academia real agronómica de Poppelsdorf, que contiene un instituto de geodesia agrícola, otro técnico de cultivo con su granja modelo, su campo de ensayo, una escuela de arboricultura y cultivo de legumbres, todo auxiliado de una gran biblioteca y una sala de máquinas, instrumentos y utensilios agrícolas.

8.º La academia real forestal de Eberswald.

9.º La escuela real veterinaria de Berlin.

10. La academia real forestal de Munden.

11. La escuela real veterinaria de Hannover.

Restanos añadir, para que se comprenda toda la importancia que Alemania concede á esta clase de establecimientos de enseñanza superior, que durante el invierno de 1884-85 han asistido á sus clases 1.296 estu-

diantes, á los cuales dan en ellos la instrucción 179 profesores titulares y suplentes; y que el Ministerio de Agricultura, Dominios y Bosques concedió en 1884-85 una subvención de 971.787 marcos, sin contar 241.692 marcos otorgados á las escuelas de veterinaria.

A continuación de los establecimientos de enseñanza superior, vienen en concepto de secundarias las escuelas agrónomicas. De éstas se cuentan 16 repartidas por diversas ciudades, siendo las principales las de Hildesheim y de Bitburg. Entre todas ellas reúnen 2.200 discípulos próximamente, con 188 profesores y una subvención de 350.000 marcos, pagados por el Estado y las poblaciones vecinas.

Subsiguen á las escuelas agrónomicas en orden de importancia las granjas-escuelas. Son éstas en número de 33 con unos 40 discípulos cada una, poco más ó ménos, bajo la dirección de cuatro ó cinco profesores y una subvención de 132.500 marcos.

Otra de las instituciones consagradas á la enseñanza agrícola en Alemania son los llamados «Curatoriums», que vienen á ser unos comités de patronazgo y administración, compuestos de miembros de la Universidad, de la alta administración y de ricos propietarios territoriales, y que consagran especialmente las escuelas á los intereses regionales con gran ventaja de sus cultivos especiales.

También existen otros centros de instrucción denominados escuelas agrónomicas de invierno, que tienen por objeto aprovechar para la teoría de la ciencia agrícola, la estación que empieza en aquel país en Octubre y termina en los primeros días de Abril, tiempo en que los trabajos del campo se hallan suspendidos en su mayor parte por la inelminencia climática de dicha región. Estas escuelas son frecuentadas por unos 1.200 discípulos y reciben una subvención de 160.000 marcos.

En pos de estas escuelas y como complemento de ellas, va un inmenso número de otras consagradas exclusivamente á explicar un ramo especial de la ciencia, tales como los productos de las leches, la ciencia dasanómica, la albeitería, la jardinería y otras varias. Entre ellas pueden enumerarse como más principales las siguientes:

Las escuelas especiales de cultivo pratense y de drenaje que son cinco, establecidas en Dhamé, Suderbourg, Siegen, Hof Geisberg y Kersch-Neuhaus.

Los institutos pomológicos y escuelas de jardinería entre las cuales merecen especial mención la escuela real de Potsdam, con 40 discípulos, el instituto pomológico de Proskau, con 67 discípulos y 35.000 marcos de subvención, la escuela real de pomología y viticultura de Geisenheim, con 130 oyentes y 49.000 marcos de subvención, y por último, La Flora, escuela superior de jardinería, establecida cerca de Colonia y sostenida por una sociedad anónima.

Existen en número de 30 otras escuelas de jardinería que frecuentan por promedio 20 discípulos, siendo la más importante entre ellas la de Imgenbroich, que en 1884 contaba con 136 estudiantes.

Nos abstenemos de mencionar los establecimientos diversos consagrados á la enseñanza de la fabricación del azúcar, de los espíritus, de las aplicaciones de la leche, de la dirección de las granjas, la agricultura y la albeitería.

Por último, existen 475 escuelas de perfeccionamiento, repartidas por trece provincias de Prusia.

Fuera de esta parte del imperio funcionan exparcidas por el resto de

Alemania, en concepto de enseñanza superior y secundaria: 1.º la sección agrónómica de la escuela técnica de Munich; 2.º la de ingenieros agrícolas; 3.º la central de agronomía de Weihenstephan; 4.º los cursos forestales de la universidad de Munich y la academia forestal de Aschaffenburg; y por fin, la escuela de veterinaria de Munich.

En Baviera, Palatinado y Franconia existen 23 escuelas regionales y 911 de perfeccionamiento.

En Sajonia la enseñanza superior comprende: 1.º el instituto agrónómico de la universidad de Leipzig; 2.º la academia real forestal de Tharand con una estación de reconocimiento de granos; y 3.º la escuela real veterinaria de Dresde.

La enseñanza secundaria y primaria comprende en el círculo de Dresde, Leipzig, Zwickau, Erzgebirge y la alta Alsacia, 15 escuelas agrónomicas de jardinería ó de cultivos linoeros.

En el Wurtemberg existe el instituto real agrónómico de Hohenheim con una granja de más de 250 hectáreas, al par que talleres de máquinas, fábricas de azúcar, de cerveza, de destilación, etc. También existen tres escuelas de agricultura en Ellwangen, Ochsenhausen y Kirchberg; cuatro escuelas agrónomicas en Allsur le Kocher, Heilbronn, Ravensbourg, Reutlingen y Ulm; la escuela de viticultura de Weimberg, la escuela veterinaria de Stuttgart, donde hay también escuela de ingenieros agrónomos, y, por último, el gran instituto pomológico de Reutlingen y la escuela de jardinería de Unter-Leningen.

En el Gran Ducado de Baden dan la enseñanza en Caisruhe la Escuela forestal anexa al «Polytechnicum», la agrónómica de invierno, la de arboricultura, la de drenaje y el instituto ocnológico con una estación de ensayos químicos; á lo cual hay que agregar 12 escuelas agrónomicas de invierno distribuidas entre varias ciudades.

El ducado de Hesse posee en la Universidad de Giessen un instituto agrónómico, otro de vejetación espontánea y otro veterinario. Hay además en Worms una escuela agrónómica superior y cuatro de invierno en Darmstadt, Friedberg, Alsfeld y Büdingen.

En cuanto al gran ducado de Mecklenbourg-Schwerin, de Saxe-Weimar de Odenbourg, de Brunswick, Saxe-Meiningen, Saxe-Altenbourg, Anhalt y Alsacia Lorena, se cuentan 22 escuelas de agricultura y jardinería.

Por último, deben enumerarse en Alemania de veintiocho á treinta laboratorios de análisis de tierras, abonos y semillas; 40 sociedades agrícolas centrales con 1.600 afiliados; 99 sociedades especiales dedicadas á la botánica y ciencias naturales; 50 estaciones agrónomicas, y en fin, 29 jardines botánicos.

Enseñanza agrícola

Bélgica

La extensión catastral de Bélgica es de unos tres millones de hectáreas, de las cuales explota la agricultura más de dos millones y medio, dedicadas próximamente un millón á cereales y á leguminosas, y el resto en su mayor parte á tubérculos, forrajes artificiales y praderas y algo á plantas industriales. El producto medio obtenido cada año, calculado por un decenio, es de

	hectólitros
Cereales y harinas	24.997.290
Leguminosas	714.328
Patatas	35.650.686
Total	61.362.304

Para llegarse á obtener un rendimiento tan grande de cosechas en un terreno relativamente escaso y con un clima tan poco benigno, necesarios han sido esfuerzos grandiosos y perseverantes. Merced á ellos hay está casi reconocida Bélgica como el país mejor cultivado de Europa. Veamos en qué parte ha contribuido la instrucción agrícola á tan importante éxito.

Empecemos por dar á conocer la organización central de la enseñanza que tan excelente dirección ha sabido imprimir á la misma.

El ministerio del Interior, la dirección general de Agricultura, el Consejo superior y las comisiones provinciales, constituyen las ruedas administrativas que mueven la gran máquina, como en España. Las diferencias consisten en que el Consejo superior se compone de dos delegados escogidos anualmente para cada una de las comisiones provinciales de agricultura y de miembros nombrados por real decreto y por real orden, que no pueden exceder de otros tantos que los delegados por las comisiones provinciales. Estas á su vez se componen de un individuo nombrado por cada distrito agrícola, de un síndico veterinario y de un secretario, siendo de advertir que los distritos agrícolas son 118, repartidos entre las nueve provincias, y que estos individuos son nombrados por el rey, que los elige de una propuesta de dos candidatos presentada en cada distrito por los comicios agrícolas y en su defecto por las sociedades ó las secciones de sociedades de agricultura agregadas; y por último, que hay para cada distrito agrícola un comité ó una sección de una sociedad de agricultura aprobada por el gobierno.

Las diversas sociedades agrícolas del reino cuentan cerca de 18.000 individuos y publica cada una un boletín semanal; y debe tenerse presente que además de esas asociaciones oficiales existe en Bélgica gran número de sociedades libres de agricultura, y que solo dedicadas á la horticultura existen más de 50, que celebran reuniones periódicas por medio de sus delegados, organizan congresos hortícolas y concursos, además de publicar su boletín.

Viniendo ahora á los establecimientos docentes, que aquellas autoridades y corporaciones dirigen ó fomentan, consignaremos que existen:

- 1.º La escuela de medicina veterinaria de Cureghem.
- 2.º El instituto agrícola del Estado en Gembloux con un terreno de 70 hectáreas próximamente, análogo á la de Grignon en Francia y á la de Hohenheim en Alemania. En él se enseña la economía rural, la zootecnia, la ingeniería rural, la historia natural, la física y la química, además de cursos prácticos de seivicultura y microscopía completados por excursiones agrícolas y forestales á los alrededores.
- 3.º La escuela de horticultura de Vilvorde, cuya enseñanza comprende además de lo que indica su título toda clase de trabajos teóricos y prácticos relativos á la jardinería y al cultivo de árboles frutales.
- 4.º La escuela de horticultura del Estado, situada en Gante.
- 5.º La superior de agricultura agregada á la universidad católica de Lovaina.
- 6.º La de arboricultura y horticultura en Tournai.
- 7.º La profesional de horticultura de Mons, fundada en 1882, por la sociedad de Wauxhall.

Existen varias sociedades agrícolas: una en Gembloux, dedicada á la fundación de estaciones agrónomicas, á la cual se debe la creación de

las de Gembloux, la de Gante y la de Hasselt.

La sociedad central de agricultura de Bruselas tiene en cada provincia una ó varias sociedades, algunas de las cuales se dividen en secciones. Todas reúnen 18.000 individuos sócios, como ya queda indicado, y organizan conferencias públicas gratuitas, sobre arboricultura, horticultura, veterinaria, zootecnia y algunas otras ciencias, siendo tal la asiduidad de los profesores, que en 1884 dieron 1.383 conferencias en 250 localidades.

En el próximo pasado año de 1885 fué creado en Bélgica un cuerpo de agrónomos del Estado encargados de ponerse en comunicación directa con los cultivadores, y de darles ayuda y consejo por medio de conferencias, con arreglo á la práctica aplicable á cada región. Al mismo tiempo fueron establecidos campos de experiencias bajo la protección de los comicios y de las sociedades agrícolas que contribuyen á su sostenimiento, siendo de cuenta del Estado el terreno, los abonos y la mano de obra.

Siendo como es Bélgica una de las tierras clásicas de la horticultura, ramo principal por otra parte de la riqueza nacional, no estará de más añadir á los datos ya expuestos algunos otros que revelan el entusiasmo con que allí se estudia cuanto á la misma se refiere.

En 1860 se fundó la federación belga de las sociedades hortícolas con el propósito de favorecer el progreso de ese ramo de la agricultura, convocando la reunión de delegados de las diversas sociedades á él consagradas, organizando concursos y congresos á fin de tratar cuanto á su adelanto conviene, así como publicando libros relativos á sus trabajos, los cuales constan actualmente de 15 volúmenes.

En cuanto á las sociedades hortícolas á que imprime marcha uniforme la federación, ya queda dicho que son más de cincuenta las que al presente funcionan, y que dan cursos públicos y gratuitos hasta en las poblaciones más pequeñas, y promueven exposiciones frecuentes y publican numerosos periódicos. A fin de lograr tan activa propaganda concurren los centros docentes, los particulares ricos y entusiastas y el gobierno, que además de dar subvenciones tuvo no ha muchos años el buen acuerdo de crear una condecoración agrícola é industrial, ejemplo seguido recientemente por Francia.

Por lo demás, en Gante existe una cámara sindical de horticultores belgas, consagrada exclusivamente á cuanto interesa de un modo directo á la industria y el comercio hortícolas.

Por último, cuenta Bélgica con cinco jardines botánicos fundados en Bruselas, Amberes, Gante, Lovaina y Lieja, el último de los cuales ha llegado á ser uno de los mejores de Europa desde que se halla á su frente el ilustrado profesor Ed. Morren.

Es de advertir que como el clima de aquella parte del continente europeo de que nos ocupamos no es, como ya hemos dicho, de los más favorables para la agricultura, se ha recurrido con frecuencia á la erección de invernaderos, merced al bajo precio que allí alcanzan el hierro, el carbon y el cristal. Entre esos invernaderos merece especial mención el monumental que posee la casa real en Lacken.

¡Cuánto tiene que aprender España de aquella Flandes que un día constituyera uno de los más hermosos floreros de su diadema, y donde todavía rigen y se cumplen preceptos legales escritos en la hermosa lengua española!

VICENTE BAS Y CORTÉS.

MAHON

El periódico viejo nos insta en su número del sábado para que digamos si nuestro querido amigo el diputado por esta isla Sr. Prieto, se ha ido con Salmeron ó continúa en las filas del Sr. Ruiz Zorrilla.

Parece mentira que el diario de la calle del Bastion tome tan á pechos el adular con quien está nuestro amigo en un asunto que no es en manera alguna cuestión de principios, ni siquiera de procedimientos, sino tan solo de oportunidad, y no haya dicho nunca una palabra de lo que sucede con sus prohombres.

¿Dónde y con quién está el diputado provincial D. José Vidai y Rubí, conservador ayer, fusionista hoy, republicano en tiempo de la República, y semi carlista cuando los carlistas iban en auge?

¿Dónde y con quién está el ex diputado provincial D. Teodoro Ládico y Olivar, elegido por los conservadores, protegido por el comité fusionista, monárquico en Mahon, y republicano en Palma?

Procure el decrepito diario arreglar su propia casa, y deje de cuidarse de la ajena, que demasiado saben los electores del Sr. Prieto que tanto si se queda con Zorrilla como si se va con Salmeron, será siempre republicano de convicción que trabajará por todos los medios que están á su alcance, por el bienestar de la isla que le eligió y por el triunfo de sus ideales.

Ni al señor Alcalde Presidente del Ayuntamiento, ni al director del Hospital civil de esta ciudad ha sido presentada la dimision del capellan del mismo.

Dicese si dicha dimision habrá quedado en la redacción del otro diario y se presentará uno de estos días.

El tiempo continúa con una crudeza pocas veces vista en esta ciudad; después de una infinidad de días borrascosos, ayer amaneció sereno brillando el sol con todo su esplendor y haciéndonos creer que por algun tiempo disfrutaríamos de una temperatura algo templada; pero, el gozo en un pozo; los nubarrones han vuelto hoy a velarnos el azul del firmamento y el fuerte y molesto viento Norte que reina ha hecho descender otra vez el termómetro de una manera notable.

Con qué paciencia y abrigarse, amigos lectores.

En la noche pasada ha sido acometida de un ataque apoplético una vecina de la calle de la Concepcion.

En la madrugada de hoy ha fallecido á la avanzada edad de 76 años nuestro estimado amigo y correligionario D. Pablo Pons Gómila, habiendo sido conducido su cadáver á la última morada á las 4 y media de la tarde.

Acompañamos á su apreciable familia en el dolor que experimenta por tan sensible pérdida.

El enemigo de las mujeres.—Ha empezado á ver la luz pública en Viena un nuevo periódico semanal, titulado «Der Weiberfeind», (El enemigo de las mujeres), el cual contiene interesantes artículos de varios autores que se han distinguido por su aversion al bello sexo, y aboga por la emancipacion de los hombres del *insoportable* dominio de las mujeres.

El director de la nueva publicacion es el escritor y literato Fernando Gross, quien hasta ahora ha buscado sus lectores entre el sexo fuerte.

Forma parte de la redaccion del periódico, nada menos que una mujer.

Un buey bien educado.—Recientemente se ha celebrado en Hammstadt una exposicion de ganados en la que ha obtenido el primer premio un buey de extraordinario tamaño.

Cuando el rey Oscar II le colgó al cuello la medalla, el buey se puso de rodillas, inclinando la cabeza hasta el suelo, no habiéndose levantado hasta que el monarca se lo indicó por medio de un expresivo ademán.

Súpose despues que el buey había sido pacientemente amaestrado por su dueño, y que durante los ejercicios preparatorios, una campesina había desempeñado el papel de rey.

¡Ciento once años!—El once del pasado se celebró en Viena un concierto en el hotel de «Los tres Angeles», á beneficio de Magdalena Pouza, la cual ha llegado á la edad de 111 años.

Nació en un pueblo de la Moravia, en 1775, y vive actualmente en Viena.

La beneficiada asistió al concierto, apoyada en el brazo de una hija suya que cuenta setenta años.

La Pouza fué obsequiada por los concurrentes, quienes la aclamaron repetidas veces durante la fiesta.

La recaudacion y los regalos que se hicieron constituyen una importante suma con la que la centenaria en cuestion quedará al abrigo de la miseria, por mucho que pueda vivir todavía.

Los cruceros «Ulloa» y «Colon», construidos en el arsenal de la Carraca, seran botados al agua el dia 23 del actual.

Velocidad de un tren en los Estados Unidos.—Un periódico americano nos da cuenta de una proeza realizada recientemente por el tren llamado de la *Prensa*, que lleva los periódicos desde Siracusa á Búfalo.

Este tren ha recorrido la distancia entre las dos ciudades, que es de 240 kilómetros, en 144 minutos, contando insignificantes paradas, lo cual arroja una velocidad de 99 kilómetros por hora.

El tren se componia de la máquina, de un coche y de un forgon.

¿Cuándo correrá entre nosotros un tren con tan extraordinaria velocidad!

El dia 25 del pasado se empezó á encender en el puerto de Ibiza una luz de color verde, que sirve de valiza para las obras de construc-

cion del dique de abrigo de dicho puerto, encontrándose el foco luminoso de la luz á 450 metros del nivel del mar, siendo su alcance, en el estado ordinario de la atmósfera, de dos millas. Dicha luz está sostenida por una percha de color rojo, situada en la parte más avanzada de dichas obras, que, partiendo del edificio de la Sanidad marítima, sigue la direccion de NE.

Estudiante y amazona.—En la Universidad de Praga, en Bohemia, se halla matriculado como estudiante de medicina un joven de aspecto femenino, el cual afirma que desde niño ha empleado la época de las vacaciones escolares en viajar por el extranjero, presentándose en los círculos ecuestres vestido de amazona.

Dice que de este modo ha estado en París, Lyon, Génova, Milan y Roma, añadiendo que en todas partes tuvo fervientes adoradores á quienes desesperó con sus forzosos desdenes.

Durante sus viajes, ha acumulado el estudiante una respetable cantidad, con la que ha adquirido una modesta casa en París, y atiende al gasto que sus estudios le originan.

El tal joven era pobre de solemnidad, y sólo su amor á la ciencia le obligó á apelar años atrás al medio original que hemos indicado, para poder seguir una carrera honrosa y distinguida.

Hay el propósito de que el dia 23 del actual, sea botado al agua el acorizado «Pelayo».

Al acto asistirá toda ó una parte de la escuadra de instruccion.

Torre de madera de 300 metros de altura.—Dos ingenieros constructores belgas., MM. Hennebi- que y Neve, á quienes sin duda no ha causado vértigo alguno el proyecto de la torre Eiffel con destino á la Exposicion de Paris, han presentado al comité del gran concurso internacional de ciencias é industria que ha de verificarse en Bruselas el próximo año de 1888, un minucioso y detallado estudio para la construccion de una torre de madera, que, adoptando la forma de una pirámide regular, tendrá 50 metros de lado en la base por 300 metros de altura. Constará de tres galerias colocadas á 60, 200 y 275 metros respectivamente: la primera, que ocupará una superficie próximamente de 1.000 metros, será destinada al establecimiento de un vasto kursaal con restaurant, sala de conciertos, etc.; en la segunda se establecerá un *belvédere* con azoteas de más de 400 metros cuadrados, y en la superior un observatorio.

Independientemente de las escaleras, siete ascensores conducirán á los visitantes á los diversos pisos de la torre, desde cuya altura se dominará un panorama de 120 kilómetros, es decir, 24 leguas.

En su construccion deberán emplearse 10.000 metros cúbicos de madera y su coste total no excederá de dos millones de francos, ó sea la tercera parte de lo presupuestado para la edificacion de la torre Eiffel. Otra de las ventajas que sobre ésta ofrece el proyecto de MM. Hennebi- que y Neve es que se terminará un año antes y podrá erigirse además sobre la cuarta parte de superficie que aquélla haya de ocupar.

La Academia de Medicina de París.—El tratamiento de la tisis pulmonar se ha discutido émpliamente. Muchos médicos admiten el contagio de esta enfermedad y lo explican por medio de la observacion del microbio encontrado en la expectoracion del tuberculoso.

Destruir este microbio por todos los medios posibles, es el objeto de la terapéutica del padecimiento de la tisis pulmonar.

Todos los antisépticos conocidos, tales como los ácidos fénico, tímico, benzóico, etc., se han empleado, obteniendo resultados diferentes.

Lo difícil es hacer que penetre la sustancia activa en el pulmon y ponerla en contacto íntimo con los productos del tuberculoso.

M. Bergeon, despues de ensayar sustancias reputadas, ha concluido por dar la preferencia á las aguas minerales sulfurosas.

BOLSA DE MADRID

10 de Enero.

4 por 100 interior perpétuo. . . 65 650
4 por 100 amortizable . . . 79 750
Billetes Hipotecarios de Cuba. 95 150

BOLSA DE BARCELONA

10 de Enero, 5'58 t.

4 por 100 interior. 65 600
4 por 100 exterior. 65 900
4 por 100 amortizable 00 250
Bil. hip. Cuba. Emision de 1880 96 120
Bil. hip. Cuba. Emision de 1886 92 870
Banco Hispano Colonial . . . 42 500
Acciones ferrocarril Francia. 36 750
Id. Norte 77 250
Id. Orense. 11 000
Obligaciones Francia. 58 620
Id. Norte 00 000
Id. Orense. 30 620
Id. Almansa. 00 000
Obligaciones Trasatlánticas . 92 500
Colonial coupon cortado.

La fosfatina Fallieres está hoy preconizada por todos los médicos para la alimentacion de los niños y de las madres que crían. Los principios del fosfato contribuyen á la formacion y al desarrollo de los huesos. Las señoras en cinta harán muy bien en hacer uso de este remedio.

Crónica marítima.

Buques entrados

Dia 10

De Nápoles goleta inglesa «Bolina», cap. Mr. Banquió, con 6 trip. y huesos.

De Cardiff corbeta «Cabieces».

Buques despachados

Dia 11

Para Pollensa laud «Jóven Juanito», pat. Miguel Buenaventura, con 5 tripulantes y harina.

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 10.

Los sargentos que se fugaron de Madrid y penetraron en Portugal pertenecen á los regimientos de Garella- no y Albuera.

«La Gaceta» ha publicado la ley sobre recogida de la moneda antigua.

En Ginebra han caido grandes nevadas, habiendo algunos trenes en peligro de descarrilar.

SECCION DE ANUNCIOS

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm.º 25.

IMPRENTA:
calle Nueva, núm.º 25.

BANCO HISPANO COLONIAL

Conversion de las Deudas de Cuba

Acordado por Real decreto de 16 de Noviembre último la conversion en **Billetes Hipotecarios de la isla de Cuba**, emision de 1886, de los valores representativos de las Deudas de la isla de Cuba, creadas en 1878, 1880 y 1882, se ha señalado por la Instruccion de 26 de octubre, publicada en la «Gaceta» del siguiente 27, que las diversas Deudas llamadas a la conversion, deben presentarse

Las **Obligaciones de Aduanas de 1878**, en casa del Sr. D. C. Goguel en Paris.

Los **Billetes Hipotecarios del Tesoro de la isla de Cuba**, emision de 1880, en el Banco Hipotecario de España, en Madrid; en el Hispano-Colonial, en Barcelona; en casa de los señores Delegados del mismo en Provincias y en Paris en el Banco de Paris y de los Países Bajos.

Las **Anualidades de 1882**, en la Direccion General de Hacienda del Ministerio de Ultramar, en Madrid, y en las Secciones de la Comision General de Hacienda de España en Paris y Londres.

La Deuda amortizable del 1 y 3 por 100 en la Direccion general de Hacienda del Ministerio de Ultramar.

El plazo para solicitar la conversion empieza el día 1.º de Diciembre de este año, y termina el día 20 de Febrero de 1887.

Encargado este Banco de las operaciones de conversion de las referidas Deudas, hace público, para conocimiento de los interesados, cumpliendo así lo prevenido en la regla 9.ª de la Instruccion que las operaciones referentes a la conversion de las **Obligaciones de Aduanas de 1878 y Billetes Hipotecarios de 1880**, se efectuarán, con arreglo a las siguientes formalidades:

1.ª Los **Titulos** se presentarán con el coupon que vence en 1.º de Abril de 1887 y siguientes.

2.ª Las **Obligaciones de Aduanas de 1878** se presentarán en Paris en el domicilio de don C. Goguel, donde existen los talonarios para comprobar su legitimidad.

3.ª Los interesados deberán llenar la factura duplicada, que se facilitará en todos los establecimientos encargados de la conversion.

4.ª Comprobada la factura con los valores y estampado y firmado en estos el endoso que previene la regla 8.ª de la Instruccion, se talarán los valores a presencia del interesado.

5.ª En Madrid y Barcelona, donde existen talonarios para comprobar la legitimidad de los **Billetes Hipotecarios de 1880**, se efectuará esta operacion por el Banco Hipotecario de España en Madrid, y por el Banco Hispano Colonial en Barcelona.

Los Delegados de este Banco en Provincias y en Paris remitirán los valores a este Banco para su comprobacion, expidiendo a los interesados un documento provisional.

6.ª El interesado recibirá una factura-resguardo en la que se consignen los valores que ha presentado y el número de Billetes de la emision de 1886, que debe recibir en cambio, así como el Residuo por la fraccion que resulte.

Los tipos para esta operacion serán 106 **Billetes Hipotecarios**, emision de 1886, por 100 **Obligaciones de Aduanas de 1878** y 104 **Billetes Hipotecarios** emision de 1880 por 100 **Billetes Hipotecarios de 1880**.

7.ª Las facturas-resguardos que se expidan serán negociables.

8.ª La entrega de los titulos definitivos y de los Residuos se efectuará a la posible brevedad, a cuyo efecto se harán los oportunos llamamientos. Los interesados ó quienes los representen legalmente ó que por virtud de endoso hayan adquirido los Resguardos, deberán presentarse para recibir los titulos definitivos, suscribiendo en el resguardo el recibí de conformidad, como cancelacion de la operacion.

9.ª El cange de Residuos por Titulos definitivos se hará, conforme a las reglas 31, 32 y 33 de la Instruccion, en los mismos Establecimientos que los expidieron, ó en la Direccion General de Hacienda del Ministerio de Ultramar, presentándolos en cantidad suficiente para que lleguen al valor de uno ó mas **Billetes Hipotecarios** y renunciando en favor del Estado la fraccion que resulte.

Todo lo que de acuerdo del Consejo de Administracion se publica para conocimiento general. Barcelona 30 de Noviembre de 1886.—El Secretario General, Aristides de Artigao.

Se anuncia a los señores poseedores de **Billetes Hipotecarios de Cuba** de la emision de 1880 residentes en esta Isla, que desde esta fecha hasta el 20 de Febrero próximo pueden acudir todos los días de nueve a una al despacho del infrascrito, para cangearlos con los nuevos **Billetes** emitidos en 1886, de conformidad con las instrucciones de que se les enterará. Mahon 8 Diciembre de 1886.—Juan Tallavull.

D. Monserrate García Sanchez, Juez de primera instancia del partido de Mahon.

Hago saber: que el día catorce de Enero próximo, a las once de la mañana tendrá lugar en este Juzgado y en el municipal de Ciudadela simultáneamente, con arreglo al pliego de condiciones formado, la subasta y remate del predio «Bella Ventura», sito en el término municipal de Ciudadela, bajo el tipo de treinta y siete mil seiscientos sesenta y seis pesetas sesenta y seis céntimos, sin deducción de cargas, del cual no se admitirá postura inferior a sus dos terceras partes, debiendo los licitadores consignar previamente en la mesa del Juzgado el diez por ciento de dicho valor sirviéndole al rematante a cuenta del precio, exhibir además la cédula personal y conformarse con los titulos de propiedad de la finca que se halla de manifiesto en ambos juzgados; pues así lo tengo mandado en providencia de hoy en los autos ejecutivos de su referencia.

Dado en Mahon á diez y siete de Diciembre de mil ochocientos ochenta y seis.—Monserrate García Sanchez.—Ante mí, Juan Allés.

Subasta

Por disposicion de los albaceas testamentarios de doña Juana Adelaida Cardona y Serra, se saca a licitacion pública, una finca rústica situada en las inmediaciones de Villacarlos, de unas quince y media barrillas sembrado, y una casa situada en Mahon, calle del Castillo núm. 27, con arreglo a los pliegos de condiciones de la venta que se hallan de manifiesto en poder del pregonero público D. Sebastian Femenias.

La licitacion tendrá lugar el día 15 de Enero próximo, a las once de su mañana, en los pórticos de la Casa Consistorial de esta ciudad.

Batatas

Se hallarán recién confitadas y crudas en la confitería de Cardona, calle de San Roque número 39. Los domingos y días festivos se confeccionarán los muy ricos pasteles de picadillo de carne. Dátiles de Berbería á 2 reales vellon libra.

39, Calle San Roque, 39

Para alquilar

Lo está la casa calle del Sol número 11. Para informes calle de Santa Victoria núm. 10.

Para alquilar

Lo está una casa de buenas condiciones. Informarán en esta imprenta.

ANTONIO CARDONA

MÉDICO CIRUJANO

Participa á sus clientes su nuevo domicilio en la calle San Roque 25.

Para vender

Lo está una estancia en el término de Ferrerías, denominada (de Ponsetí) dividida en cuatro trozos que se venden por separados, del modo siguiente:

1.º Trozo de «la era», ó sea la montaña, cabida de siete cuarteras y media con una era, boyera, pajar, pozo y pilas, justipreciado por 1,500 duros.

2.º «Coll-llis», cabida tres cuarteras y media, con pozo y pilas: justipreciado por 1,300 duros.

3.º «Las Seguinias» cabida dos cuarteras y media, con pozo y pila, justipreciado por 500 duros.

4.º «Molino nuevo», cabida 2 cuarteras cinco barrillas, con boyera, justipreciado por 1,100 duros.

Informes dirijirse Comercio 23 y Castillo 72, Mahon.

En venta

Lo está una casa sita en Alayor y plaza del Príncipe n.º 18. Informará el notario de Mahon D. José Vinent.

Muebles

Para vender, los hoy de varias clases. Para informes Cos de Gracia 79.

Éees de vida

Véndense al precio de cinco céntimos de peseta (dos céntimos de escudo) en la imprenta de B. Fabregues, Nueva 25.

TEATRO.

COMPANIA LIRICO-DRAMATICA

4.ª serie 4.ª de abono

Funcion para hoy

La zarzuela en 3 actos

Campanone

Precios, los ya publicados.



D. Pablo Pons y Gomila

HA FALLECIDO

À LAS CINCO DE LA MADRUGADA DE HOY

à la edad de 76 años

Q. E. P. D.

Su desconsolada esposa Margarita Pretos y Pons, hermano, sobrinos y demás familia, participan a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones.

El entierro ha tenido lugar a las 4 y media de la tarde de hoy, dándose el duelo por despedido despues de la conduccion del cadáver a la última morada.

Casa mortuoria, calle del Angel, n.º 5.

Mahon, 11 Enero 1887.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas

Caries, hinchad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., etc, deben usar el Elixir dentrífico Saint-Serrall del Doctor Casasa

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta a los que más perdida la tienen.

Dirijirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.

Dirijirse al Dr. Casasa en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina a la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

ALMANAQUES DE LAS BALEARES PARA 1887 Imprenta de El Liberal

ENFERMEDADES DE LA BOCA PASTILLAS NIELK

DE CLORATO DE POTASA COMPRIMIDAS

EFICACES CONTRA LAS

Anginas, Crup, Ronquera, Fiebrez del aliento ó inflamaciones de la garganta.

Las **PASTILLAS NIELK** calman la irritacion producida por el excesivo uso del tabaco, y son indispensables a las personas que hacen sufrir a su garganta un trabajo fatigoso, especialmente los oradores y cantantes.

Se venden en todas las farmacias.

Para evitar imitaciones y falsificaciones, exijase en cada caja el sello de la Sociedad Farmacéutica Española, impreso en tinta roja, por ser la garantía de la legitimidad.

BAZAR CANET Y PONS

Hemos entrado de lleno en el invierno. La temperatura nos obliga a proveernos de

ABRIGOS

En este establecimiento pues se proporciona

Una capa entera por 50 pesetas.

Un ruso de buen Brunoff. 25 id.

Y un traje completo. 21 id.

50, Arrabal, 50

Sun Life Assurance Society

(Sociedad de seguros sobre la vida)

ESTABLECIDA EN 1810

Domicilio principal, 63, Threadneedle Street

LONDRES

Se admiten Seguros por capitales pagaderos al fallecimiento del asegurado, ó a la edad de 55, 60 ó 65 años.

Para demás noticias púedese dirijir a esta agencia

Calle de las Moreras n.º 11, Mahon

Mahon.—Imp. de Bernardo Fabregues.